# 把准农业领域发展新质生产力的着力点

作着简介

### 叶兴庆

国务院发展研究中心 农村经济研究部部长、研究员

#### 核心提示

发展农业领域新质生产力既要遵循创新驱动等新质生产力发展的一般规律,更要立足我国农业资源禀赋、农业"压舱石"特殊使命,长远看要锚定建设农业强国目标,现阶段要锚定稳产保供目标,把农业生产可能性边界拓展、农业综合生产能力提高,建立在农业全要素生产率提高的基础之上。

### 农业领域新质生产力的内涵特征

农业领域新质生产力是由科技和改革双轮驱动,摆脱主要靠耕地、淡水、化肥、农药等资源要素投入的粗放型外延式发展路径,具有高科技、高效能、高质量、可持续特征,符合新发展理念的先进农业生产力质态。农业领域新质生产力源自技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵。

农业领域新质生产力是劳动者从传统农民向高素质农民跃升的农业生产力质态。目前我国从事农业的劳动者平均年龄快速提高,平均受教育年限较短,具备科学素养的比例偏

低。人是生产力中最活跃的因素。一方面,要从存量农民中培养高素质农民、中坚农民。另一方面,要引导知识、优质劳动力到农村去,提高农业劳动力的人力资本水平,加快打造适应现代农业发展的高素质生产经营队伍。

农业领域新质生产力是劳动资料从常规投入品向新型投入品跃升的农业生产力质态。劳动是财富之父,土地是财富之母。要在守住耕地红线的同时,加快高标准农田建设,加强退化耕地治理,提高土壤有机质含量,以耕地质量的跃升提高土地产出率。大力发展控缓释肥等新型肥料、高效低毒低残留新型农药,提高化肥和农

药有效利用率。大力实施农机 装备补短板行动,完善农机购 置与应用补贴政策,推进农业 机械化进程。积极发展生物酵 素饲料等新型饲料,提高饲料 利用率、促进动物生长、改善畜 产品品质。

农业领域新质生产力是劳动对象从常规动植物品种向高产优质耐逆动植物品种跃升的农业生产力质态。好儿要良娘,好种多打粮。目前我国良种对农业增产的贡献率超过45%,发达国家一般在60%以上。要针对制约种业振兴的关键卡点,把新型举国体制的优势充分发挥出来,以重大创新平台、大型企业为龙头推进联合研发和应用协作,促进重大

品种研发推广应用一体化。紧 跟世界种业科技前沿,加大生 物育种创新力度,推动产业化 扩面提速。

农业领域新质生产力是生产要素组合从传统种养业向新产业新业态新模式跃升的农业生产力质态。劳动者、劳动者、劳动对象以小规模家庭经营为平台、以传统种养业为对象以小规模家庭经营为平台、以传统种养业为然性和现实合理性。随着农户必然大型农业机械规模经透、农民合作社等新型经营主体和发产、信息技术资源。农民合作社等新型经营主体和生产托管、服务外包等新型经营形态承载农业领域新质生产力。

我国已进入新发展阶段, 贯彻新发展理念、构建新发展 格局、推动高质量发展,发展新 质生产力是内在要求和重要着 力点。农业作为国民经济的重 要组成部分,同样要遵循这个 大逻辑。农业在劳动者、劳动 资料和劳动对象方面具有特殊 性,发展农业领域新质生产力 既要遵循创新驱动等新质生产 力发展的一般规律, 更要立足 我国农业资源禀赋、农业"压 舱石"特殊使命,长远看要锚 定建设农业强国目标,现阶段 要锚定稳产保供目标, 把农业 生产可能性边界拓展、农业综 合生产能力提高,建立在农业 全要素生产率提高的基础之

## 发展农业领域新质生产力应坚持两线作战

新质生产力本质是先进生 产力,具有先进性、相对性和动 态性,既体现在通过生产力诸 要素及其优化组合的跃升对传 统产业进行改造提升,也体现 在通过技术革命性突破催生出 的新产业新模式新动能。不同 产业领域传统产业占比、新兴 产业成长性存在差异,这两类 新质生产力的摆布也就存在差 异。农业是传统产业占比最高 的行业之一,在农业领域尤其 应注重发展前一类新质生产 力,把传统种养业提质增效、转 型升级放在突出位置。同时, 应围绕突破耕地等自然条件限 制、拓展农业生产空间,培育壮 大农业领域新兴产业,布局建 设农业领域未来产业。

应扭住传统种养业提质增

效、转型升级这个主战场不松 懈。我国农业体量大,多种产 品产量位居全球首位,但大而 不强、大而不优问题突出,这意 味着我国农业存在着巨大的存 量升级空间。对传统种养业进 行现代化改造,总体思路是 2007年中央一号文件部署的 "六用三提高",即要用现代物 质条件装备农业,用现代科学 技术改造农业,用现代产业体 系提升农业,用现代经营形式 推进农业,用现代发展理念引 领农业,用培养新型农民发展 农业,提高农业水利化、机械化 和信息化水平,提高土地产出 率、资源利用率和农业劳动生 产率,提高农业素质、效益和竞 争力。按照这个总体思路,我 国农业的现代化改造已取得明 显进展。目前我国农作物良种 覆盖率超过96%,农作物耕种收 综合机械化率达到73%,植保无 人机总量近20万架、年作业面 积21亿亩次,具有自主知识产 权的白羽肉鸡新品种市场占有 率达到25%,生猪养殖规模化率 达到68.4%,农田灌溉水有效利 用系数达到0.576,农业科技进 步贡献率超过60%,农民合作 社、家庭农场分别超过222万、 400万个,农业社会化服务组织 超过107万个、年农业社会化服 务面积达19.7亿亩次。只要沿 着这个思路持续发力,加快建 设现代农业产业体系、生产体 系和经营体系,到2035年基本 实现农业现代化、到本世纪中 叶建成农业强国的目标就一定 能够实现。

应在培育壮大农业领域新 兴产业、布局建设农业领域未 来产业方面积极作为。国际经 验表明,人均国内生产总值1万 至3万美元发展阶段,将经历明 显的植物源食物占比下降、动 物源食物占比上升的食物消费 结构转型。2023年我国人均国 内生产总值达到1.27万美元, 正处于食物消费结构转型期。 满足十几亿人口对动物蛋白不 断增长的需求,既需要通过挖 掘耕地生产饲料粮的潜力、提 高饲料报酬率支撑畜牧业发 展,也需要开辟新的优质动物 蛋白来源。我国在这方面已具 备一定技术和产业基础。例 如,2022年全国深远海养殖水 体 4398 万立方米,产量 39.3 万 吨,比"十三五"初期分别增加 3.3倍和2.4倍,占海水鱼类养殖 产量的两成以上。又如,我国 已有企业成功利用工业尾气合 成饲料级乙醇梭菌蛋白,利用 甲醇或乙醇非粮碳源微生物合 成牛乳清蛋白。践行大食物 观、大农业观,大力发展深远海 养殖、食用饲用生物制造等农 业领域新兴产业,前瞻布局细 胞培养肉等农业领域未来产 业,对我国这种人多地少水缺 的国家而言具有重大战略意 义。国家在编制新兴产业、未 来产业发展规划,安排使用国 家新兴产业创业投资引导基 金、超长期特别国债时,应把农 业领域的新兴产业和未来产业 纳入优先支持范围。

## 发展农业领域新质生产力应把准基本原则

农业领域新质生产力已经 在实践中形成,并展示出对农 业高质量发展的强劲推动力、 支撑力。

在总结实践经验的基础上,因地制宜,遵循规律,推动农业领域新质生产力健康发展,应遵循需求诱致型技术进

步逻辑,从我国资源禀赋和发展阶段出发,坚持需求导向,把提高耕地和灌溉用水等资源要素产出效率、突破耕地等自然条件限制、拓展农业生产空间作为主攻方向。

应注重通过技术集成尽快 形成现实生产力,从能够形成 新质生产力的技术创新并非都 是高大上、关键在管用的认知 出发,突出现有农业科技创新 成果的集成应用,协同提高农 业现实生产力。

应把绿色可持续作为底 色,从农业的劳动对象是有生 命的动植物、农业是自然再生 产与经济再生产相交织的特殊 产业出发,高度关注农业技术 进步对自然界的长期影响、对 生命伦理的影响。

应全面深化农村改革,通过深化农业科技体制改革,提高农业科技创新效能,通过深化农村土地制度、农业经营体

制、农业补贴和保险制度、农业投融资制度等领域改革,提高农业生产力诸要素组合效率。

(摘编自光明网)

